

законодательство развивается в соответствии с внутренними особенностями системы права и отвечает интересам защиты национальной безопасности и суверенитета.

УДК 343.237

О. С. Коломиец

Могилевский институт МВД Республики Беларусь

БАНДА КАК РАЗНОВИДНОСТЬ ОРГАНИЗОВАННОЙ ГРУППЫ

Бандитизм 20-х годов XX века причинял ущерб делу социалистического строительства, приводил к большому количеству жертв среди населения.

Что же следует понимать под бандой?

Н.А. Бабий считает, что банда – разновидность организованной преступной группы, которая представляет собой 2 или более лиц, предварительно объединившихся в вооруженную управляемую устойчивую группу для нападения на предприятия, учреждения, организации или на граждан. Из определения вытекает, что банда является разновидностью организованной группы. Организованную группу образуют два или более лица, предварительно объединившихся в управляемую устойчивую группу для совместной преступной деятельности.

Одним из главных факторов причисления организованной группы к банде является ее вооруженность и наличие цели осуществить нападение на предприятия, учреждения, организации или на граждан. Наличие у членов организованной группы оружия не превращает такую группу в банду, если они не намеревались использовать оружие для нападения.

Выделяют следующие обязательные признаки банды, которые по своему содержанию совпадают с признаками организованной группы:

1. Участие в группе двух и более лиц, которые обладают признаками субъекта преступления.
2. Предварительность объединения участников группы, выражающаяся в соглашении о совершении вооруженных нападений до начала их осуществления.
3. Управляемость группы означает согласованность действий участников по реализации вооруженных нападений.
4. Устойчивость группы.
5. Наличие цели организованной группы (совершение нападения на предприятия, учреждения, организации или на граждан). Под нападением следует понимать непосредственное применение насилия участниками банды в отношении других лиц для достижения преступного результата, незаконное

вторжение в жилище, иное помещение, сопровождаемое поджогами, взрывами, погромами, захватом транспортных средств и т. п.

Целью организованной группы, банды является совместная преступная деятельность, рассчитанная, как правило, на длительный период времени и неопределенное по продолжительности совершение различных преступлений либо одного, но продолжаемого преступления (например, хищения). Что же касается единичного факта совершения преступления, требовавшего продолжительной подготовки, то это такое деяние, совершенное организованной группой или бандой, лишь при наличии доказательств, что ее участники и в дальнейшем намерены были продолжать совместную преступную деятельность. Нападение банды может быть не только с целью непосредственного завладения имуществом, но и для совершения иных преступлений (убийства, вымогательства, захвата заложников, уничтожения или повреждения чужого имущества).

6. Вооруженность группы. Таким образом, банда представляет собой вооруженную организованную группу.

Необходимым признаком банды является наличие хотя бы у одного из участников оружия (боевого, спортивного, охотничьего, огнестрельного, газового и холодного, химического, биологического, электрического, лазерного, радиоактивного и т. д.), а также боеприпасов, взрывчатых веществ или взрывных устройств как заводского производства, так и изготовленных самодельным способом. При этом остальные члены банды должны быть осведомлены о наличии таких средств.

Создание банды либо руководство ею, либо участие в банде или совершаемых ею нападениях являются самостоятельным преступлением, ответственность за которое предусмотрена ст. 286 УК Республики Беларусь. В соответствии с ч. 2 примечаний к разделу X Особенной части УК Республики Беларусь преступления, совершенные в составе банды, оцениваются самостоятельно и влекут ответственность по совокупности преступлений.

Лицо, не являющееся участником организованной группы или банды, но принявшее непосредственное участие в совершении какого-либо преступления в их составе, сознавая, что действует совместно с ними, несет ответственность за совершение преступления организованной группой.

В соответствии с п. 8 постановления Пленума Верховного Суда Республики Беларусь от 25 сентября 2003 г. № 9 «О судебной практике по делам о преступлениях, связанных с созданием и деятельностью организованных групп, банд и преступных организаций» участником организованной группы, в том числе банды, следует признавать лицо, которое, достоверно зная о целях и характере данной группы, входит в ее состав и участвует в любой форме в подготовке или совершении преступлений. Участником банды признается также лицо, согласившееся на участие в таком преступном формировании, независимо от совершения каких-либо действий в интересах банды.

Лицо, не являющееся участником организованной группы или банды, но принявшее непосредственное участие в совершении какого-либо преступления в их составе, сознавая, что действует совместно с ними, несет ответственность за совершение преступления организованной группой или бандой.

Любопытно раскрыты признаки банды в законодательстве Российской Федерации. Например, признак устойчивости продолжительное время связывали с количеством замысленных и совершенных преступлений. Пленум Верховного Суда Российской Федерации в постановлении от 17 января 1997 г. № 1 обозначил: «Об устойчивости банды могут свидетельствовать, в частности, такие признаки, как стабильность ее состава, тесная взаимосвязь между ее членами, согласованность их действий, постоянство форм и методов преступной деятельности, длительность ее существования и количество совершенных преступлений» (п. 4).

По нашему мнению, элементом устойчивости банды является сплоченность ее членов, которую можно определить как субъективную характеристику устойчивости. Сплоченность является, прежде всего, социально-психологической общностью банды, свидетельствующей о том, в какой степени желают остаться в ней ее члены.

По данным Министерства внутренних дел в 2015 году в Республике Беларусь зарегистрировано 96 982 преступления, или 103,2 % к уровню 2014 года. За 2015 год было зафиксировано 6 423 преступления, совершенные группой лиц, прирост по сравнению с 2014 годом составил 20,4 %.

Таким образом, банда является разновидностью организованной группы и представляет собой объединение двух или более лиц, предварительно объединившихся в вооруженную управляемую устойчивую группу для нападения на предприятия, учреждения, организации или на граждан.

Преступление признается совершенным организованной группой, если оно совершено двумя или более лицами, предварительно объединившимися в управляемую устойчивую группу для совместной преступной деятельности. Данное определение выделяет не только количественные, но и организационно-субъективные и функциональные признаки.